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T-106.1208 Ohjelmoinnin perusteet Y (Python). Tentti 20.10.2012

Kirjoita jokaisen vastauspaperisi alkuun kurssin nimi, kokeen péivamaard, nimesi, opiskelijanumerosi, vastauspaperiesi
kokonaismédrd sekd allekirjoituksesi.

Tarkeitd ohjeita vastausten kirjoittamiseen: Kun kirjoitat ohjelmakoodia, kdytd kahden ruudun levyisia sisennyksia ja
merkitse sisennykset selvésti. Jos sisennyksid ei ole kéytetty tai ne on merkitty epaselvisti, vihennetéén siité pisteita.
Kirjoitettavaan ohjelmakoodiin ei tarvitse lisdtd kommentteja. Missdén tehtdvassa tulostusta ei tarvitse muotoilla. Voit
my0s olettaa, ettd kdyttdjan antama syote on virheetontd, ellei tehtédvidssd erikseen kisketd kisitteleméén virhetilanteita.
Tentissé ei saa kayttda laskimia eika lisimateriaalia. Opiskelijat, joiden didinkieli ei ole suomi, saavat kuitenkin
kayttaa sanakirjaa, jos siina ei ole merkintoja (tentin valvoja tarkistaa sanakirjan).

1. Kohdissa a, b, c ja d kerro, mitd annettu ohjelma tulostaa. Vastausta ei tarvitse perustella. Kohdissa e ja f
kerro, mité tehtdvéssd esitetty funktio tekee. Al4 selitd funktion toimintaa késky késkyltd, vaan selité parilla
lauseella, mikéd on funktion tarkoitus (esimerkiksi: funktio laskee yhteen kaikki parametrina annetussa
listassa olevat luvut). Funktioille annettavien parametrien luonne on selitetty kunkin kohdan yhteydessa.
Huomaa, ettd annetuissa ohjelmissa tai funktioissa voi olla myos virheité. Selitd siina tapauksessa, miten
annettu virheellinen ohjelma tai funktio toimii - ei siis sitd, miten ohjelman tai funktion pitéisi toimia, jos
siind ei olisi virheita.

2 (2p) A
def main():
pisteet = 1500
if pisteet > 1400:
print "Huippupisteet" )
if pisteet > 1000: G
print "Pisteet OK"
else:
print "Huonot pisteet"

main ()

b) (2p) A
def main():
paiva = "lauantai"
kello = 6
if paiva == "lauvantai" (and paiva == "sunnuntai”:
print "Lippu maksaa“2 euroa."
else:
1T KeFI0 < -7 Or Ketlo >=w 177
print "Lippu maksaa 3 euroca."
else:
print "Lippu maksaa 4 euroca."

-

main ()

c) 3p) 35
def main():
Ut = [=4;-10;: IZ,<3;" 4]
tulos = 0
for luku in luvut:
IE iako 5203
tulos = tulos + luku
print tulos

main ()
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d Gp O 3L 8

def muutal (paral): Nect
paral = pgral - 2 v Aot Ly

def muuta2 (paralista): £ 2 36
paralista[l] = paralista[2] + 1 g

def main():

luku = 10

muutal (luku)

luvut = [2, 4, 6]

muuta2 (luvut)

print luku

i=20

while i < 3: 1%
print luvut(i]
i+=1

main()

e) Funktiolle annetaan parametrina kaksi kokonaislukuja sisaltévaa listaa, joilla on sama pituus (4 p)

def mysteeril(listal, lista2):
tulos = 0
i=0
while i < len(listal):
if listal[i] < lista2([i]):
tulos.a tulos -+ 1
i +=1
return tulos

f) Funktiolle annetaan parametrina merkkijono (5 p)

def mysteeri2(nimi):
pit = len(nimi)

if pit >= 4 and nimi [pit-4:pit] == ".doc":
return nimi[0:pit-4] + ".txt"
else:

return nimi

g) Seuraavan funktion tarkoituksena on tarkistaa, onko sille parametrina annettujen listojen sisalté sama eli
onko niissd samat luvut vastaavilla paikoilla. Voit olettaa, ettd funktiolle annetaan parametrina kaksi
kokonaislukuja sisaltavéa listaa, joiden pituus on sama. Mikd virhe funktiossa on ja miten se vaikuttaa
funktion toimintaan? (Etsitty virhe ei siis ole se, etté listojen pituus voi olla eri, jos tehtdvanannon oletukset
eivt pidd paikkaansa.) (4 p)

def onko_samat (listal, lista2):
i=20
while i < len(listal):
if listal[i] != lista2([i]:
return False
else:
return True
i+=1
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2. a) Erds yritys maksaa myyntiedustajalleen peruspalkkaa 650 euroa kuukaudessa seka lisaksi
myyntiprovision seuraavasti: Jos edustajan kuukauden kokonaismyynti on vahintadn 9000 mutta alle 14000
euroa, provisio on 10 % kokonaismyynnistd. Jos kuukauden kokonaismyynti on véhintdén 14000 mutta alle
21000 euroa, provisio on 15 % kokonaismyynnistd. Jos kokonaismyynti on vahintaén 21000 euroa, provisio
on 20 % kokonaismyynnisté. Kirjoita Python-ohjelma, joka kysyy kéyttdjaltd myyntiedustajan
kuukausimyynnin ja laskee ja tulostaa hdnen kokonaispalkkansa (peruspalkka + myyntiprovisio). (10 p)

b) Erés kauppa jdrjestad alennusmyyntikampanjan, jossa se antaa 10 %:n alennuksen jokaisesta tuotteesta,
jonka hinta ylittdd kaupan mé4raaman rajan. Kirjoita kampanjan kdyttamad tietokoneohjelmaa varten
Python-funktio Laske_kokonaissumma (ostokset, alennusraja).Funktio saa ensimmadisena
parametrina listan, joka sisaltad asiakkaan ostamien tuotteiden normaalihinnat ja toisena parametrina
kaupan asettaman hintarajan alennukselle. Funktio laskee ja palauttaa sen summan, jonka asiakkaan pitda
tuotteista maksaa (eli tuotteiden hinnat laskettuna yhteen niin, ettd mahdolliset alennukset on otettu
huomioon). Jos esimerkikiksi lista sisaltaa luvut 12.0, 30.0, 20.0 ja 12.0 ja alennusraja on 15.0, niin
funktion tulee palauttaa arvo 69.0. Tehtivassa ei tarvitse kirjoittaa padohjelmaa tai muuta ohjelman osaa,
vaan pyydetyn funktion kirjoittaminen riittdd. (20 p)

3. Eradssi kilpailussa on ensin kaksi alkukierrosta, joista kukin kilpailija voi keritd pisteitd. Alkukierrosten
jilkeen valitaan jatkoon ne kilpailijat, joiden yhteispistemaarad (alkukierrosten pisteet yhteensd) on
tarpeeksi suuri. Kilpailijoiden pisteet on tallennettu tekstitiedostoon siten, etti jokaisella rivilld on yhden
kilpailijan nimi ja sitten timén kilpailijan saamat pisteet kahdelta eri kierrokselta (pisteet ovat
kokonaislukuja). Eri tiedot on erotettu toisistaan kaksoispisteelld. Tiedoston rivit voisivat nayttad
esimerkiksi seuraavilta:

Raija Raksalainen: 18:16
Kalle Kemisti:21:11

Kirjoita Python-ohjelma, joka pyytdi kiyttdjdltd pisteet sisiltévin tiedoston nimen seki sen pistemadran,
joka on véhintéidn oltava, jotta pdisisi jatkoon. Ohjelma lukee tamén tiedoston ja tulostaa jatkoon
valittujen kilpailijoiden nimet ja yhteispisteet.

Ohjelman on Kisiteltivd seuraavat virhetilanteet:

. Annetun nimisti tiedostoa ei ole olemassa tai tiedoston lukeminen ei onnistu jostain muusta syystd.
. Kiyttijin antamaa alinta pistemiirdd ei voi tulkita kokonaisluvuksi.

. Tiedoston jollain rivilld pisteiden paikalla olevaa tekstid ei voi tulkita kokonaisluvuksi.

Niissé tapauksissa ohjelma ilmoittaa kiyttdjdlle, millainen virhe on sattunut, ja lopettaa toimintansa.
Ohjelman ei siis tarvitse jatkaa rivien lukemista virheellisen rivin jilkeen. Voit myds olettaa, ettd tiedos-
ton jokaisella rivilld on tismilleen Kkolme toisistaan kaksoispisteelld erotettua osaa. Ohjelman ei tarvitse
osata kisitelld esimerkiksi sellaisia virhetilanteita, joissa rivi on tyhjd tai ei sisidlld nimen lisdksi muuta

tekstid. (20 p)

Viimeinen tehtivi seuraavalla sivulla
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Kirjoita Python-kielelld luokkaLi it tyma yhden prepaid-tyyppisen matkapuhelinliittyman tietojen
kasittelyyn. (Prepaid-tyyppisissé liittymissa liittymélle ladataan rahaa etukéteen, ja puhelimella voi soittaa
ja lahettéd tekstiviestejd vain sen verran kuin mihin liittymalle ladatut rahat riittévat.)

Liittyma-oliolla on oltava seuraavat kentat:

.« __numero matkapuhelinliittyman puhelinnumero (merkkijono).

. __saldo liittymén saldo télld hetkelld eli liittymalld olevien rahojen méara sentteind (kokonaisluku).
Saldo pienenee, kun soitetaan tai lahetetidn tekstiviestejd. Sitd voi kasvattaa lataamalla liittymalle lisda
rahaa.

« __onko_suljettu kentén arvo onTrue, jos liittyma on suljettu (siitd ei voi soittaa tai lahettdd
tekstiviestejd) ja muuten False (liittymdd voi kdyttdd normaalisti).

Miadrittele luokkaan seuraavat metodit. (Jos metodin kuvauksessa ei ole kerrottu mitidan metodin
palauttamasta arvosta, metodin ei tarvitse palauttaa mitaan.)

e _ init__(self, puhel innumero, alkusaldo) luouuden Liittyma-olion. Luotavan
liitymén puhelinnumero ja liittymalle ladattava alkusaldo sentteind annetaan parametreina. Jos
viimeinen parametri on negatiivinen, alkusaldoksi asetetaan 0. Uusi liittyma ei ole suljettu.

. kerro_saldo (self) palauttaa liittymélld talld hetkelld olevan saldon.

. onko_suljettu(self) palauttaa arvon True, jos liittyma on suljettu ja muuten arvon False.

« avaa_liittyma (self) avaa liittyman.

« sulje_liittyma(self) sulkee liittymadn.

. lataa_rahaa(self, lisays) Lataaliittymalle parametrina annetun méaran rahaa eli kasvattaa
liittymén saldoa parametrina annetulla maaralld, jos parametri on positiivinen. Jos parametri ei ole
positiivinen, metodi ei tee mitadn. Parametri on kokonaisluku ja siséltéd liséttdvan madrén sentteina.

. soita_puhelu(self, kesto) "soittaa" liittymésté parametrina annetun keston (sekunneissa,
kokonaisluku) mittaisen puhelun, jos liittyma ei ole suljettu ja liittymén saldo riittdd puhelun
maksamiseen. Jos liittymén saldo ei riitd koko puhelun maksamiseen mutta liittymad ei ole suljettu,
metodi "soittaa" kuitenkin niin pitkédn puhelun kuin mihin saldo riittaa. Puhelun jokainen alkava 9
sekuntia maksaa yhden sentin. Metodi palauttaa puhelun todellisen keston (joka on siis parametrina
annettua kestoa pienempi, jos saldo ei riitd haluttuun kestoon). Kéytannssa "soittaminen" ndkyy siten,
ettd metodi pienentad liittymén saldoa puhelun hinnalla. Jos liittymé on suljettu, metodi palauttaa arvon
0.

. laheta_tekstiviesti (self) "ldhettdd" liittymdstd yhden tekstiviestin, jos liittyma ei ole
suljettu ja liittyman saldo riittaa tekstiviestin lihettimiseen. Yhden tekstiviestin hinta on 6 snt. Metodi
palauttaa arvon True, jos tekstiviestin lahettiminen onnistuu ja muuten arvonFalse. Jos
lihettdminen onnistuu, metodi my&s véhenté liittymén saldoa tekstiviestin hinnalla.

. __str__(self) palauttaa merkkijonon, joka sisaltdd liittymén puhelinnumeron, saldon ja joko
tekstin "liittyma on suljettu” tai "liittyma on kaytossa" sen mukaan, onko liittymé suljettu vai ei.

Kirjoita lisaksi pdéohjelma, joka luo kaksi Liittyma-oliota, lataa niista toiselle rahaa, soittaa sen jalkeen
toisella liittymaélld puhelun ja kertoo sen keston. Tamén jilkeen pédohjelman pitda lahettdd toisella
liittymalld tekstiviesti ja kertoa, onnistuiko viestin lahetys. Lopuksi ohjelman pitéé sulkea toinen liittymd ja
tulostaa molemmista liittymista puhelinnumero, saldo ja tieto siit, onko liittyma suljettu vai kdytdssd. Voit
paittaa liittymien alkutiedot seka latauksessa ja puhelussa tarvittavat tiedot itse. Pédohjelman ei siis tarvitse
kysyé mitddn kaytdjald. Voit kirjoittaa padohjelman valintasi mukaan joko niin, ettd se on samassa
moduulissa luokan kanssa tai sitten niin, ettd se on eri moduulissa. (25 p)
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